

# 渔业

## 综 述

**【概况】** 2019年,北海市铁山港区海洋局(简称区海洋局)内设海洋与渔业综合执法大队、海域动态监管中心,有工作人员32人。全区拥有海岸线长82千米,其中人工岸线57.16千米,沿海滩涂自东向西延伸面积约2.57万公顷,海水可养面积3.5万公顷,已开发海水养殖面积约2360公顷。全区涉渔乡镇3个,渔业村委(社

区)20个,渔业人口4.9万人,渔业从业人员2万人,渔业船只保有量3200多艘,其中持有合法证件船只1666艘。年内,区海洋局紧扣发展现代渔业、建设海洋强区和振兴南珠产业目标,坚持科学发展观,开拓创新,狠抓落实,大力发展向海经济,加快推动渔业转型升级平稳健康发展。全年水产品总产量19.25万吨,比上年增长3.56%,其中海洋捕捞6.73万吨,海水养殖11.86万吨,淡水养殖6592吨。

**【养殖用海管理】** 2019年,铁

山港区全年累计完成15宗海域使用权续期办理工作,新出让南珠养殖用海海域使用权16宗,用海面积280公顷。并拟规划667公顷海域用于深水抗风浪网箱养殖。

**【项目用海出让】** 2019年,区海洋局积极配合完成玻璃产业园配套码头工程、北海港铁山港西港区石头埠作业区23号泊位工程(港池部分)的供海工作,依法依规通过挂牌方式完成出让工作。年内,项目已逐步开工建设。

## 水产养殖业

**【概况】** 2019年,铁山港区水产养殖业稳步发展。全区水产养殖面积7500公顷,养殖总产量12.51万吨,比上年增长2.2%,产值25.18亿元。水产养殖主要方式有池塘养殖、网箱养殖、浅海滩涂养殖等,主要养殖品种有南珠、南美白对虾、金鲳鱼、象鼻螺、文蛤、方格星虫等。对虾养殖面积2133公顷,象鼻螺养殖面积



2019年7月12日,信义(广西)玻璃有限公司领导和北海市海洋局副局长王崇良(左二),在北海市政务中心三楼竞标室完成玻璃产业园配套码头项目海域使用权出让签约

区海洋局 供

1533 公顷,鱼类养殖面积 800 公顷,马氏珠母贝养殖面积 677 公顷。全区共有水产苗种场 13 家,水产养殖专业合作社 15 家。

**【传统网箱养殖】** 2019 年,铁山港区传统网箱养殖主要分布在兴港镇石头埠海域,共有养殖户 305 户,养殖面积 32 万平方米,共有 4700 多口网箱,年产量 5 万吨,产值 5.8 亿元,铁山港区已发展为广西最大的网箱养殖基地。产品主要销往广东、福建、上海等地,以加工销售为主,占比 60%,冰鲜鱼销售占 30%,活鲜鱼销售占 10%。金鲳鱼产品连续 3 年出口到欧洲,连续 18 年出口美国。

**【深水抗风浪网箱养殖】** 2019 年,铁山港区加快发展深水抗风浪网箱养殖,带动传统网箱养殖向离岸养殖的转型升级,引进北海市铁山港区石头埠丰顺养殖有限公司、北海乃志海洋科技有限公司、北海市铁山港区嘉晟农民种养专业合作社、北海市铁山港区翔久农民种养专业合作社、广西海顺水产养殖有限公司等企业发展深水抗风浪网箱养殖,发展网箱多层次生态养殖。年内,区海洋局组织养殖户申报深水抗风浪网箱示范基地建设项目,争取资金 2250 万元,计划建造深水抗风浪网箱 145 口。

(陈定军 农 忠)

## 海洋捕捞业

**【概况】** 2019 年,铁山港区有持证渔船 1666 艘,总吨位 2.37 万吨,总功率 3.9 万千瓦。海洋捕捞产量 6.73 万吨,比上年增长 6.05%,产值 14.23 亿元。铁山港区籍渔船主要从事近海捕捞作业,主要作业区域有北部湾北部海区、北部湾中南部至湾口海区、海南东部近海和粤西近海海区、南海北部大陆架边缘海区及南沙海区,主要的作业类型有拖网、刺网等,主要渔获种类有鱼类、虾蟹类、贝类等。

**【渔港码头建设】** 2019 年,铁山港区内有营盘中心渔港、石头埠渔港等 2 个渔港,2 个渔港港内均存在港池淤积严重、避风条件差、渔港配套设施不足等问题,难以起到渔港应有作用。为解决以上问题,营盘中心渔港于 2019 年按国家一级渔港复工建设,石头埠渔港也计划进行升级改造,年内正在进行项目用海论证和环境评估等前期准备工作。

**【外海远洋渔业】** 2019 年,铁山港区积极发展远洋渔业,拓宽海洋捕捞空间,缓解近海捕捞资源短缺的压力。全年赴南沙生产的渔船 28 艘次,捕捞产量 1120 吨,产值 840 万元。

## 【北部湾共同渔区入渔管理】

2019 年,区海洋局根据自治区海洋和渔业局北部湾共同渔区渔船作业安排的要求,共组织申报入渔渔船 9 艘,总功率 2585 千瓦,顺利完成自治区下达的入渔任务,确保中越北部湾渔业合作协定的顺利实施。

(陈定军 农 忠)

## 渔业行政管理

**【伏季休渔】** 2019 年,南海伏季休渔时间为 5 月 1 日 12 时起至 8 月 16 日 12 时,作业类型为除钓具外的所有作业类型及为捕捞渔船配套服务的捕捞辅助船同步休渔。年内,铁山港区应休渔船 1666 艘,辖区内港窄船多的问题十分严重,休渔管理难度大。为此,区渔业主管部门严格按照上级部门的统一部署,加强组织领导,注重宣传教育,强化管理措施,严格落实休渔期间“六个严禁”的规定,值班巡查人员 24 小时不间断巡查渔港,杜绝一切安全隐患,确保休渔期间渔区安全。

**【渔业用油补贴】** 2019 年,铁山港区渔业主管部门落实好惠农政策,组织申报及发放 2017 年度渔业用油补贴工作,累计发放 32 艘渔船油补资金 218.1 万元。

**【水产品质量安全监管】** 2019

年,铁山港区完成水产品例行监测4批次,完成24个样品采样工作,其中成品样20个,苗种4个;完成水产品快速检测样品20个,样品全部符合抽样规范及要求。配合完成贝类风险监测抽样9个,国家产地水产品(第二次)质量安全监督抽样8个,“不忘初心、牢记使命”主题教育农产品质量安全专项监督检查抽样2个,2019年国家农产品质量安全监督检查抽样5个,样品全部检验合格。

**【水域滩涂养殖证审批】** 2019年,铁山港区完成核发水域滩涂养殖证31本,持证养殖水域滩涂面积373.3公顷。至年末,全区累计核发养殖证73本,持证养殖水域滩涂面积1307.5公顷。

## 南珠产业

**【概况】** 合浦南珠久享盛名,其主产地为铁山港区海域。但近年来南珠由于受珠贝种质退化、技术落后和销售市场混乱等原因,南珠产业逐年衰落。为了加快南珠产业的振兴,2017年、北海市成立振兴南珠产业领导小组,由北海市政协主席李蔚担任组长。市委、市政府印发《关于印发保障南珠养殖用海指导意见的通知》《关于振兴南珠产业扶持和奖励措施的实施意见》

《关于金融支持南珠养殖业发展的实施意见》等一系列重振南珠产业政策性文件,以政策措施着力解决南珠产业发展振兴的瓶颈问题,作为南珠主产地的铁山港区遇到千载难逢的发展良机。2018年,北海市人民政府办公室印发《关于修订振兴南珠产业扶持和奖励措施的实施意见部分条款的通知》,南珠产业振兴走上了快车道。铁山港区积极落实市委、市政府关于振兴南珠产业发展的部署,采取得力措施,扎实推动南珠产业加快发展。2019年,铁山港区南珠产业取得良好的成效。

**【专属海域划定】** 2019年,铁山港区根据北海市政府《北海市南珠养殖用海规划方案》,结合铁山港区养殖功能区划,划定1.47万公顷南珠养殖专属海域。年内,累计在专属海域中拟挂牌出让677公顷海域供发展南珠养殖专用。

**【生态环境监管】** 2019年,铁山港区加大对珍珠养殖专属海区海岸生态保护力度,为珍珠养殖提供良好的海洋生态环境。加强海区海岸300米范围的海域滩涂日常巡查监管,清理整治专属海区非法占海养殖,确保该范围内无违法抢建,无电鱼、炸鱼、毒鱼等违法现象。年内,清理拆除围箔设施,恢复海域滩涂原貌667公顷。

**【培育重点养殖企业】** 2019年,铁山港区培育以旺海、精工、铭美、祥瑞等为重点的养殖企业18家(户),养殖用海677公顷,投放珍珠贝苗3.5亿粒,插核珠贝1304万只,珍珠贝生长情况良好,年底收获南珠627.01千克。

**【标准化生态养殖项目】** 2019年,铁山港区获得2018年项目补助资金900万元。旺海、精工、铭美、祥瑞等4个南珠标准化生态养殖示范基地完成建设并通过验收。通过项目的实施,进一步



2019年12月4日,铁山港区举办2019北海铁山港南珠节暨国际珍珠展系列文化活动  
区农业农村和水利局 供

完善陆域基础设施、海上现代化管养平台以及海上养殖设施,为南珠养殖打下物质基础。

**【养殖技术培训】** 2019年,铁山港区先后举办8期南珠养殖技术培训班,培训插核、切片、管养等技术人员300多人;组织南珠养殖企业、合作社、专业户的技术骨干参加全市南珠养殖技能大赛,参与2019年南珠节各项活动,有力促进南珠养殖技术的推广应用。

(陈定军 农 忠)



2019年7月11日,营盘镇工作人员正在清理海滩垃圾

区海洋局 供

## 海洋资源管理

**【概况】** 2019年,铁山港区拥有海岸线长82千米,其中人工岸线57.16千米,沿海滩涂自东向西延伸面积约2.57万公顷。年内,区海洋局坚持科学发展观,开拓创新,狠抓落实,严格管控用海审批,严守海洋生态红线,依法依规组织开展海域使用权出让活动,加强海域动态监管,促进海域资源科学合理开发利用,保障海水养殖产业与涉海项目健康可持续发展。

**【防灾减灾】** 2019年,区海洋局编制防台风应急预案,建立

防台风值班和巡查机制,对全区相关海洋灾害防御措施和重要的隐患点进行排查;铁山港区涉海防灾减灾观测主要由北海市海洋局进行,重点观测水文、风力、浪高等要素;涉海防灾减灾预报方面,主要通过接收区政府、区应急管理局转发台风、暴雨、大潮等信息的预报并及时组织区海洋局下属单位,做好防范应对工作。

**【综合执法】** 2019年,区海洋与渔业综合执法大队加强海上执法力度,查获电拖排(筏)4艘、下网排(筏)15艘、潜捕船2艘,移送海警部门和区公安分局,刑事处罚电拖船4艘、非法捕捞抽砂船5艘,行政处罚下网渔排9艘,罚款10.7万元,没收“三无”渔船(无船名船号、

无船舶证书、无船籍港)9艘。现场销毁电渔工具8套。高压打击海上非法采砂行为,查处非法抽砂船12艘,处予罚款61万元。

**【科技创新】** 2019年,铁山港区继续推进抗风浪网箱养殖,联系相关技术单位及高等学校,引进抗风浪网箱养殖技术,进一步提高全区海水养殖产业的科技水平和产品质量。

**【海滩清洁】** 2019年,区海洋局积极组织、联合辖区3镇政府对辖区海滩开展环境卫生整治工作,共清理海滩卫生死角86处,清理垃圾619车、797.25吨,清除杂草2411平方米,清理积沙38立方米,清洁海岸线240.36千米。(程戈夫)